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Обліково-аналітична діяльність суб’єктів 
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У статті сформульовано авторське визначення поняття «обліково-аналітична 
діяльність». Запропоновано модель обліково-аналітичної системи суб’єкта госпо-
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defi nition of logical connections with accounting and analytical software, accounting and 
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Глобалізація, розширення економічного та інформаційного простору, змі-

на пріоритетів в управлінні фінансово-господарською діяльністю економічних 
суб’єктів зумовили інтенсифікацію інформаційного процесу, прискорення тем-
пів генерування нових знань. Відповіддю на світові тенденції у вітчизняному 
економічному середовищі стало підвищення ролі інформаційної функції бух-
галтерського обліку як на рівні суб’єктів господарювання, так і на рівні макро-
економічного управління. Бухгалтерська служба стала активним учасником 
процесів управління, що призвело до зміни відношення бухгалтера до про-
цесу та результатів своєї праці. Праця бухгалтера набула креативного харак-
теру, оскільки з метою забезпечення безперервності діяльності підприємства 
від нього почали вимагати: по-перше − максимально достовірно відображати 
фінансово-господарський стан господарюючого суб’єкта, користуючись нада-
ною бухгалтерськими стандартами свободою вибору способів обліку; по друге 
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− повністю задовольняти інформаційні потреби заінтересованих користувачів, 
використовуючи надану тими ж бухгалтерськими стандартами свободу у виборі 
варіантів складання і представлення звітності, залежно від особливостей діяль-
ності кожного суб’єкта; інтерпретації результатів діяльності й оцінювання їх на-
слідків для фінансового стану. Це зумовило якісну переорієнтацію в бухгалтер-
ській професії: від «бухгалтера-реєстратора» господарських операцій і подій до 
«бухгалтера-аналітика», відтак варто змінити акценти та дослідити суть і зміст 
поняття «обліково-аналітична діяльність», наскільки останнє прижилося у ві-
тчизняній науці і практиці. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Аналіз наукової літератури за цією проблемою показав, що саме в такій по-

становці вона не вирішувалася, хоча можна відслідкувати еволюцію поглядів зі 
споріднених аспектів окресленої проблеми, згрупувавши за такими напрямами:

 бухгалтерський облік як професійна діяльність, значення бухгалтер-
ської професії в умовах глобалізації економіки та функції бухгалтера у сфері 
його діяльності (Х. Андерсон, А. Апчерч, Е.Дж. Блек, Ф. Бутинець, Б. Валуєв, 
Х. Гернон, Г. Кірейцев, Н. Малюга, Я. Соколов, В. Палій, М. Пушкар, В. Сопко, 
Л. Чижевська, М. Чумаченко, В. Шевчук та інші) [1]; 

 методологія та організація аналізу (Н. Барабаш, С. Барнгольц, Ф. Бути-
нець, Л. Єрмолович, І. Житна, З. Зав’ялова, І. Каракоз, В. Ковальов, Т. Коваль-
чук, Л. Кравченко, І. Лазаришина, М. Мельник, Є. Мних, О. Олійник, І. Парасій-
Вергуненко, Г. Савицька, В. Савчук, В. Самборський, В. Стражев, І. Фаріон, 
Ю. Цал-Цалко, В. Шевчук, С. Шкарабан, М. Чумаченко та інші) [1]. 

Зауважимо, що аналітична діяльність як така не знайшла свого відображен-
ня в науковій літературі, окремо, фрагментарно вивчалися проблеми бухгалтер-
ської (облікової) діяльності. Облік та аналіз досліджувались у розрізі об’єктів, 
проте розглядалися з позиції процесу, а не виду діяльності. 

При цьому, є низка наукових праць, у яких висвітлено теорію та методоло-
гію формування обліково-аналітичної системи та обліково-аналітичного забез-
печення, що значно ближче до предмета цієї наукової статті. Зокрема, цінними є 
праці: Ф. Бутинця, М. Вахрушиної, А. Герасимовича, Л. Гнилицької [2], С. Голо-
ва, З. Гуцайлюка, В. Івашкевича, В. Константинова, І. Ламикіна, Ю. Литвина, 
В. Леня, Б. Маслова, Ю. Мішина, Л. Нападовської, Б. Нідлза [3], Л. Сука, 
В. Палія, Г. Партиня, А. Пилипенка, І. Поклада, П. Попової, М. Пушкара, В. Со-
пка, Дж. Фостера, Ч. Хорнгрена, А. Шеремета. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Як зазначалося вище, на сьогодні є низка наукових праць, у яких розкрито 

підходи до формування обліково-аналітичної системи, однак чіткої структури 
цієї системи не відображено, також не визначено логічних зв’язків між її еле-
ментами. Що стосується проблем обліково-аналітичного забезпечення, то вони 
знайшли відображення в результатах понад двадцяти дисертаційних досліджень 
[1], проте всі спрямовані на вирішення вузьких питань, обмежених предметом 
дослідження (об’єктами управління чи видом діяльності); розкриті у моногра-
фічних дослідженнях і досить часто обговорюються на наукових конференці-
ях, проте фундаментальні проблеми теорії не мають комплексного характеру. 
Питання обліково-аналітичної діяльності, частково досліджене Л. Гнилиць-
кою, однак підпорядковане для потреб забезпечення функціонування еконо-
мічної безпеки суб’єктів господарювання; і більше уваги звернено на обліково-
аналітичний процес у межах об’єкта дослідження [2]. Питання щодо її ролі та 
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місця в обліково-аналітичній системі не знайшли належного висвітлення в жод-
ному науковому дослідженні.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є наукове обґрунтування підходу до визнання обліково-

аналітичної діяльності суб’єктів господарювання, її організації та розвитку. 
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
У науковій літературі неодноразово доводили, що з точки зору гносеології 

виникнення і розвиток бухгалтерського обліку зумовили існування трьох його 
форм: як науки, навчального предмету та практичної діяльності [3]. Бухгалтер-
ська наука та професія пройшла досить тривалий еволюційний шлях розвитку: 
від рахункознавства, балансознавства, бухгалтерського обліку до фінансового та 
управлінського обліку. І якщо останні більшою мірою були націлені на ретро-
спективне відображення господарських операцій, то сьогодні акцентують увагу 
на стратегічному управлінському облікові, контролінгу тощо. 

Предметом нашого дослідження є практична діяльність, яка є логічним про-
довженням науки та навчального предмета бухгалтерського обліку, а тому необ-
хідно визначити зв’язок між формами «бухгалтерський облік як наука» та «бух-
галтерський облік як практична діяльність». 

Як зазначено в Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову звіт-
ність», бухгалтерський облік − це «процес виявлення, вимірювання, реєстрації, 
накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність 
підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень» 
[4]. За визначенням Американської асоціації бухгалтерів, «бухгалтерський облік 
– це процес ідентифікації інформації, вимірювання та оцінки показників і пред-
ставлення даних користувачам для опрацювання, обґрунтування та прийняття 
управлінських рішень» [5, с. 7]. Робимо висновок, що у наведених визначеннях 
бухгалтерський облік більшою мірою розкрито як практичну діяльність. Разом 
з тим, процес «виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення та узагальнен-
ня» може бути реалізований на практиці лише через науково обґрунтовані еле-
менти методу бухгалтерського обліку – за що відповідає власне, наукова форма. 
Розкритися бухгалтерському обліку як практичній діяльності дають змогу його 
функції. 

Корифеї бухгалтерської науки традиційно виділяють чотири функції бухгал-
терського обліку: інформаційну, контрольну, оціночну, аналітичну [6; 7]. Чис-
ленні публікації свідчать, що облік у різних сферах діяльності ототожнюють 
виключно з інформаційною функцією. Основна його мета полягає в наданні ко-
ристувачам повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан 
і діяльність суб’єкта господарювання для прийняття рішень. Фактично – мета 
(призначення) бухгалтерського обліку дійсно повторює зміст інформаційної 
функції: під останньою розуміють «забезпечення інформацією про фінансовий 
стан і діяльність суб’єкта господарювання для потреб внутрішніх і зовнішніх 
користувачів» [6; 7]. І хоча бухгалтерська (фінансова) інформація та фінансова 
звітність є корисними для внутрішніх і зовнішніх користувачів, проте вони не 
можуть надати всю необхідну користувачам інформацію про фінансовий стан 
і діяльність суб’єкта господарювання для прийняття економічних рішень. Це 
можна пояснити тим, що основним завданням фінансової звітності є відобра-
ження результатів минулих подій, а фактично − констатація факту, що став «іс-
торією». Так, М. Вахрушина досить влучно зазначає, що в структурі інформації 
фінансового обліку питома вага облікової інформації становить 40-50%, аналі-
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тична інформація – 50-60%; в управлінському обліку формується 70-80% аналі-
тичної інформації, відповідно облікова інформація становить 20-30%. [8, с. 17]. 
Тому, оцінюючи показники фінансової звітності, слід відзначити, що наведена 
в ній інформація недостатня для ухвалення управлінських економічних рішень. 
Інформація для управлінських цілей може бути сформована в системі обліку і 
представлена різними способами. Потрібна база даних складається з численних 
деталізованих мікрокомпонентів інформації, які можуть використовуватися для 
забезпечення значної кількості поставлених завдань і які не може забезпечити 
лише інформаційна функція бухгалтерського обліку. Необхідним є долучення 
оціночної та аналітичної функцій, під якими розуміють: 

 оціночна функція бухгалтерського обліку полягає у вимірі та оцінці ре-
сурсів, визначенні вартості й собівартості виробленої продукції, розрахунку 
результату діяльності підприємства, його рентабельності; оцінка є результатом 
вимірювання й ідентифікації об’єктів обліку; 

 аналітична функція – у здійсненні на основі первинних і зведених даних 
економічного аналізу наявності, стану і руху ресурсів та результатів діяльності 
підприємства з широким застосуванням економіко-статистичних методів і моде-
лювання [6; 7].

Разом з тим, за повноту, правдивість і неупередженість інформації ділить 
свою відповідальність і контрольна функція бухгалтерського обліку, остання по-
лягає в необхідності здійснення методами бухгалтерського обліку контролю збе-
реження та ефективного використання ресурсів, виконання планових завдань, 
дотримання чинного законодавства й умов угод і контрактів [6; 7].

Робимо черговий висновок, що практична діяльність бухгалтера виходить 
далеко за межі процесу «виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, 
узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність суб’єкта гос-
подарювання». Вона у багатьох моментах накладається на роботу аналітика 
(економіста-аналітика) у рамках проведення економічного аналізу діяльності 
суб’єкта господарювання [9]. 

До функцій економічного аналізу відносять оцінювальну, діагностичну та по-
шукову функції та наділяють таким змістом: 

 оцінювальна функція полягає у визначенні відповідності стану економіч-
ної системи її цільовим параметрам функціонування та потенційним можливос-
тям; 

 діагностична функція – у встановленні причинно-наслідкових змін еконо-
мічної системи в кількісному та якісному вимірюванні, впливові факторів на цю 
зміну і розвиток; 

 пошукова функція – у виявленні невикористаних резервів і потенційних 
можливостей зміни та розвитку економічної системи, обґрунтуванні механізмів 
їх мобілізації [9]. 

Отже, маємо функцію оцінки (оціночну, оцінювальну) в бухгалтерському об-
ліку та економічному аналізі з різним тлумаченням їх суті; причому, оціночна 
функція бухгалтерського обліку за змістом більшою мірою вписується у сфери 
діяльності економічного аналізу. 

Як наслідок, відсутність на практиці узгодженості у веденні та організації 
економічної роботи аналітиками (економістами-аналітиками) та бухгалтерами 
призводить до різнорідності дій спеціалістів, дублювання їх функцій, неузго-
дженістю роботи, що призводить до порушення логічної єдності організації еко-
номічної роботи в цілому у суб’єкта господарювання. Це обумовлює об’єктивну 
необхідність і доцільність об’єднання бухгалтерської та аналітичної (економіч-
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ної) служб в обліково-аналітичну службу. Схожі думки вже були оприлюднені 
[10; 11; 12], проте не були достатньо переконливими і не знайшли належної під-
тримки на практиці.

Обліково-аналітичну діяльність не можна відокремлено розглядати від 
обліково-аналітичної системи та обліково-аналітичного забезпечення. Під ними 
розуміємо таке:
 обліково-аналітична система – це система, що ґрунтується на даних опера-

тивного, статистичного і бухгалтерського (фінансового і управлінського) обліку 
та звітності, включаючи звітність за податковими зобов’язаннями; для еконо-
мічного аналізу використовує облікову (у розрізі його видів), та позаоблікову 
інформацію [13]; 
 обліково-аналітичне забезпечення – це процес підготовки обліково-аналі-

тичної інформації, забезпечення її кількості та якості; реалізується через діяль-
ність, пов'язану зі збором, реєстрацією, узагальненням, збереженням, переда-
чею та аналітичним опрацюванням інформації; та власне, забезпеченням сис-
теми управління відповідною кількістю необхідної якісної інформації. Метою 
обліково-аналітичного забезпечення повинно стати поєднання процедур бухгал-
терського обліку та економічного аналізу у формуванні інформації: історично-
го характеру, що узагальнює результати діяльності; аналітичного характеру, що 
передує прийняттю обґрунтованих управлінських рішень [14]. 

Обліково-аналітична діяльність, на нашу думку, це вид професійної діяль-
ності, що спрямована на задоволення інформаційних запитів суб’єктів ринку (як 
внутрішніх, так і зовнішніх стосовно суб’єкта господарювання) через побудову 
виважених інформаційних потоків як упорядкованої сукупності даних, необхід-
них для вирішення конкретних завдань; способів їх отримання; що має на меті 
на їх основі більш точно, з мінімальним рівнем невизначеності формувати по-
трібні знання та приймати ефективні управлінські рішення. 

Таким, чином, обліково-аналітична система складається з елементів, які вза-
ємодіють між собою, залежать одне від одного і формують єдине ціле. Модель 
обліково-аналітичної системи суб’єкта подано на рисунку. 

В основу реалізації обліково-аналітичної діяльності, як складової системи, 
повинні бути покладені принципи організації бухгалтерського обліку та еконо-
мічного аналізу, які не суперечать один одному та утворюють цілісну систему 
принципів щодо забезпечення інформаційних потреб користувачів. При цьому, 
обліково-аналітична діяльність повинна мати чітко визначені предмет діяльнос-
ті, об’єкт, суб’єкт, форми, способи та принципи реалізації основних завдань, 
нормативи, критерії оцінки результату такої діяльності. 

Âèñíîâêè
Апріорі обліково-аналітичне забезпечення присутнє у кожного суб’єкта гос-

подарювання, оскільки бухгалтерський облік є обов’язковим видом обліку, що 
регламентовано на законодавчому рівні. Інша справа – економічний аналіз, без 
жодного нормативно-правового документа, який нав’язував би обов’язковість 
чи хоча б мав рекомендаційний характер. Саме тому нерідко рівень такого забез-
печення не є достатнім для повноцінного інформаційного забезпечення управ-
ління діяльністю. 

Обліково-аналітична діяльність як вид професійної діяльності, спрямована 
на задоволення інформаційних потреб усіх груп користувачів, вона має на меті 
більш точно, з мінімальним рівнем невизначеності формувати потрібні знання 
та на їх основі приймати ефективні управлінські рішення.
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Вирішення проблеми визнання та функціонування обліково-аналітичної ді-
яльності суб’єкта господарювання доводить, що сучасні теоретичні, методоло-
гічні та практичні проблеми бухгалтерського обліку та економічного аналізу 
можуть бути вирішені на організаційному рівні, якщо правильно розставити 
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пріоритети та чітко врегулювати межі обов’язків кожної зі сторін. Ефективність 
такої діяльності буде більш відчутною за умови перегляду й уточнення пред-
мета обліково-аналітичної діяльності, об’єкта та суб’єкта її діяльності, форми 
діяльності, способів та принципів реалізації основних її завдань, чітко визначе-
них нормативів у межах кожного виду діяльності (галузі), а також розроблення 
критеріїв оцінювання результатів такої діяльності. 

Ë³òåðàòóðà
1. Автореферати дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата (доктора) еко-

номічних наук: спец. 08.00.09 «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит»: каталог дисерта-
цій / [Електронний ресурс]. − Режим доступу : http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis64r_81/
cgiirbis_64.exe

2. Гнилицкая Л. В. Теоретико-методологические и прикладные основы обеспечения 
экономической безопасности субъектов хозяйственной деятельности : Монография / Л. В. 
Гнилицкая, А. И. Захаров, П. Я. Прыгунов. – К. : Дорадо-Друк, 2011. – 190 с.

3. Чижевська Л. В. Бухгалтерський облік як професійна діяльність : теорія, організація, 
прогноз розвитку : Монографія / Л. В. Чижевська. – Житомир : ЖДТУ, 2007. – 528 с. 

4. Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16 
липня 1999 р. № 996-ХІУ / [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http//www.rada.gov.ua

5. Нидлз Б. Принципы бухгалтерского учета / Б. Нидлз, Х. Андерсон, Д. Колдуэлл; пер. 
с англ. – М. : Финансы и статистика, 1994. – 496 с. 

6. Сопко В. В. Бухгалтерський облік в управлінні підприємством : навчальний посібник 
/ В. В. Сопко. – К. : КНЕУ. – 2006. – 577 с.

7. Швець В. Г. Теорія бухгалтерського обліку : підручник [3-тє видання, перероблене і 
доповнене] / В. Г. Швець. – К. : Знання, 2008. – С. 535

8. Вахрушина М. А. Бухгалтерский управленческий учт : учебное пособие / М. А. Вах-
рушина. – М. : ЗАО «Финстатинформ», 1999. – 359 с. 

9. Тринька Л. Я. Економічний аналіз. Навчально-методичний посібник / Л. Я. Тринька, 
О. В. Липчанська. – К. : Алерта, 2013. – 579 с. 

10. Гнезділова О. М. Організація обліку та аналізу роботи транспортних засобів аграр-
них підприємств: дис. ... канд. екон. наук: спец. 08.06.04 «Бухгалтерський облік, аналіз і 
аудит» / О. М. Гнезділова ; УААН ; Національний науковий центр «Інститут аграрної еко-
номіки». – К., 2006. – 245 с.

11. Гузар Б. С. Формування системи обліку в сільськогосподарських виробничих струк-
турах ринкового типу (організаційно-методологічні аспекти) : автореф. дис. ... канд. екон. 
наук: спец. 08.06.04 «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит» / Б. С. Гузар ; Ін-т аграр. еконо-
міки УААН. − К., 1999. − 19 с.

12. Коваленко О. В. Удосконалення організації обліку на промислових підприємствах : 
автореф. дис. ... канд. екон. наук: спец. 08.06.04 «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит» / 
О. В. Коваленко ; Східноукраїнський національний університет ім. В. Даля. – Луганськ, 
2003. – 20 с.

13. Тринька Л. Я. Проблеми обліково-аналітичного забезпечення в системі економічної 
безпеки підприємств / Л. Я. Тринька / Науковий вісник національного університету біо-
ресурсів і природокористування України. Серія «Економіка, аграрний менеджмент, бізнес» 
/ редкол. : Д. О. Мельничук (відп. ред.) та ін. – К. : ВЦ НУБіП, 2012. – Вип. 177, ч. 4. – 
С. 177-182.

14. Пилипенко А. А. Організація обліково-аналітичного забезпечення стратегічного роз-
витку підприємства : наукове видання / А. А. Пилипенко. – Харків : ХНЕУ, 2007. – 276 с. 


